

Redacția, Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
București: în Franța: nu se
primesc. Manuscrisurile nu se
returnează!
București de editură:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena:
Bodo Hase, Hausenstein & Vogler
(Bodo Hase), Heinrich Schickel, Alois
Brenzl, M. Jakes, A. Oppel, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. F. Guld-
berg, Anton Hase, Eckstein, Bernoldi
In Frankfurt: G. L. Heube; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
completă pe o coloană 6 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoiașă.
Reclame pe pagina III-a o se-
riă 10 cr. v. a. sau 90 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrația, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 206.

Brașov, Luni, Marti 20 Septembrie (2 Octombrie)

1888.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octombrie 1888 st. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-
jitorii fidei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
se binevoiesc a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 19 Septembrie v.

Din incidentul reprezenta-
ției, ce au adresat-o guvernului
proprietarii unguri din Ardeal
în chestiunea răscumpărării rega-
liilor, organul stângii extreme,
„Egyetértés”, face nise apretări,
cari merită luarea aminte a tutu-
rorilor celor ce se interesează de
sărmanul Ardeal. Ele ilustrează
în mod bătoriu la ochi și es-
pectorările soviniște de mai de-
unăile ale lui „Pesti Naplo.”

Etă ce serie numita foidă în
numărul său de Sâmbătă sub tit-
lul „Ardelenii și răscumpărarea
regaliilor”.

„Ardelul este copilul vitreg
al guvernului. Guvernul lui
Tisza, de vre-o patru-spre-dece ani
de când e la cârmă, l'a năpăstuit
nehetat. Numai atunci s'a gân-
dit la el când au fost alegeri
de deputați. S'a folosit de stra-
nia împărțire a cercurilor elec-
torale, ca aderenților săi rămași
fără mandat să le câștige man-
date în Ardeal, sau să aducă în
dietă asemenea omenii, a căroră a-

legere în alte părți n'a reușit sau
a fost chiar imposibilă.”

„Alegerile din Ardeal au de-
venit vestite în totă țera. Pe sâr-
manul poporului l'au corupt cu
banii, cu rachiu și cu carne de
oiă. Pe aceea parte a poporului
insă, care s'a opus unor asemenea
mijloce menite a cumpăra sufle-
tele, de multe ori au tîrîl'o cu pu-
terea brachiului la urnă.”

„Ardelul este der represen-
tat în dietă aproape exclusiv cu
guvernamental. Poporul con-
strins la mamelucism, ar fi fost
în drept să aștepte dela guvern
cel puțin, ca după ce odată i-a
confiscat libertatea politică, cel
puțin să facă ceva pentru bună-
starea lui materială.”

„Der nici atîta n'a făcut. Aci
se jertfesc Ardealul pentru in-
terese mai înalte ale țerii, cum s'a
intemplat în afacerea convenției
comerciale cu România, aci se
dispune asupra lui în deplină
neînțelegere și necunoștință a re-
lațiilor locale vătămându-i-se
condițiile de existență. Fiecare
Maghiar cunoscă importanța po-
litică a Ardealului și inima lui
vede cu adencă compătimire lupta
acea grea și primejdiosă, ce este
constrinsă a-o purta maghiarimea
de acolo, și mai vîrtos clasa pro-
prietarilor unguri, cu dușmanii ei
ascunși și declarați.”

„Dice apoi că țera a dovedit
interesarea ei față cu Ardealul
nu numai prin sprijinirea Kultur-
egyletului. Der dorințele ardeleni
rămân totdeauna neimplinite. Ast-
fel guvernul a respins cererea
de a se înființa în Ardeal un
institut de credit fonciar.”

Cât pentru sprijinirea indus-
triei ruinate a Ardealului s'au vor-
bit multe, der de fapt nu i s'a
dat nici un ajutor. Așa se în-
tîmplă și pe tîrîmul instrucției.
„In anumite ținuturi nemaghiare
se redică școle secundare, pe când
orașe neșșe maghiare ca Sz. St.

Georgiul se rogă înzadar pentru
asemeni școle.”

„Tote aceste plîngerii — con-
tinuă „Egyetértés” — n'au deș-
teptat înclinări opoziționale în-
tre deputații guvernamentali ar-
deleni. Necazurile ardătore nu
le-au deschis ochii, ca să vedă,
unde conduce sistemul actual
țera, și mai vîrtos Ardélul. A
trebuit să se ivescă o astfel de
cestiune cum este aceea a răscum-
părării regaliilor, la care sunt
interesăți așa de mulți proprietari,
iuta în cele din urma să dea un
țipet dureros și să se hotărască
a face un pas de protestare față
cu guvernul...”

DIN AFARĂ.

Din incidentul călătoriei împăratului
Wilhelm la Roma, diarele germane na-
reza, că împăratul Frideric, pe timpul
când, ca moștenitor al tronului pru-
sian, cercetă pe Papa Piu al IX, în
contra obiceiului, nu voi să sărute mîna
Papei, dicîndu, că „afară de tatăl său,
regele, n'a sîrutat mîna încă nici unui
bărbat” și de aceea nici Papei n'a vrut
să i-o sîrute, ci i strînse numai mîna.
Când în urma acesta Frideric cercetă
din nou pe Papa, acesta se dice că l'ar
fi primit ținîndu-și mîna la spate.

Diarele berlineze primesc sciri sen-
saționale în privința dispozițiilor mili-
tare, ce se iau la granițele orientale și de
meș-dî ale Rusiei. Unele din aceste
diare publice o ordinație secretă dată
de statul major din Vilna sub Nr.
1256. În sensul acestei ordinații a-
veau să se procure în timpul dela 25
August până la 30 Septembrie st. v.
8051 cai, cari amăsurată ordinului impe-
rial dela 16 Maiu 1888 Nr. 13,258, aveau a ser-
vi pentru transportarea mîncărilor
și celorlalte trebuințe pentru armată
pe sîma trupelor aflatore la granițele
Prusiei. După o altă versiune insă co-
mandele cercurilor militare dela Kiev,
Vilna, Odessa și Moscova au primit or-
dină ca până la 10 Septembrie st. n. să

concheme câte 10,000 de rezerviști fi-
care comandă, va să dică cu totul 40,000
de rezerviști.

Din incidentul petreceri în Con-
stantinopol a fratelui țarului Rusiei, semi-
oficiosul „Journal de St.-Petersburg”
scrie: Purtarea prevenitoare a Sultanului
față cu fratele țarului e fără îndoie o
dovadă despre încrederea împrumutată,
ce există între aceste două țuturi. În
Rusia a produs multă satisfacție îm-
prejurarea, că Pôrta a profitat de pe-
trecearea în Constantinopol a marilor
principii pentru a da — de sigur în
interesul păcii generale — espresiune
acestoră puternice și amicabile relații.

„Bud. Corr.” pretinde a fi autorizată
din cele mai competente locuri, ca să
publice declarațiunea, că toate scirile col-
portate despre cele petrecute între re-
gele Milan și Natalia, precum și des-
pre cabinetul sîrb, sau schimbarea
vre-unui membru din acel cabinet, sunt
nebasate. Regele Milan acum mai
mult ca totdeauna este hotărît să ducă
în deplinire procesul său de divorț.

Societatea de maghiarisare „Szechenyi”.

Se scie că afară de „Kulturgylet”-ul
ardelenesc se mai află și un alt
„Kulturgylet” în comitatul Sătmăru,
numit „Szechenyan”. Scopul acestui
„Kulturgylet” îl aflăm definit în
colonele lui „Egyetertés” prin urmă-
toarele cuvinte: „Cultura, maghiarisarea și
propagarea patriotismului maghiar.”

E deră de interes pentru noi ca
să scim, în ce constă activitatea ace-
stei societăți, ală căreia scop este ma-
ghiarisarea Românilor din comitatul
Sătmăru? Pentru mai bună orientare
estragem următoarele părți din rapo-
rtul anual ce s'a cetit în a V-a adu-
nare generală ordinară a acestei reuni-
uni, ținută în Baia mare la 28 Septem-
vrie n. c.:

Societatea și-a manifestat activita-
tea ei prin:

1. Premiarea învățătorilor și a sco-
larilor. La începutul acesta a fost prin-
cipalul ramu de activitate ală societății,
credîndu că învățătorii, sîraci fiind,
vor emula în propunerea limbei statu-
lui pentru a pută dobîndi asemenea pre-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Cipariu și filologia română.

Filologia este învățătoreă spiritului
omenesc. Obiectul ei este ca modalități
de manifestare a ideilor să le de-
dîncă și propună într'o nexiune și ordine
sistematică. Ba mai mult, Ioan Reichardt
dice, că filologia nu e numai isto-
ria vieții a unui popor, ci ea tînde,
ca până când istoria dezvoltării u-
nei științe e percursă în calea sa
de o direcțiune, care merge paralel cu
direcțiunea de dezvoltare a altei științe,
până atunci direcțiunea filologiei se se-
pară mai mult în procesul ei de
dezvoltare, adoperându-se să intrinsecă
limile de dezvoltare ale științelor res-
pective, cari din urmă apoi se concentrează
— ca rațele sîrelui în linii — în un
punct central, pe care îl numim „spiri-
tul poporului”.

Acest rol de mamă prin toate ten-
dințele separatistice cu cari era acusată
filologia — nu și l'a putut perde; ci
cu admiterea ei între științele a poste-

rionice valorea sa a crescut formidabil,
er terenul său progresază vedîndu-l
cu ochii. Astăzi filologia este un
adevăr arsenal al națiunilor, căroră
li se dispută originea numelui și a sân-
gelui, și un faru puternic în mînele
filologilor spre a străbate la lumina cea
adeverată.

Avînd în vedere importanța filolo-
giei naționale, precum și dispuși de de-
votament și pietate filială, ce o da-
torim memoriei celui mai distins cul-
tivator al ei, ne permitem a impro-
visa un studiu filologic, der mai mult
dorim a prezenta lectorului pe ilustrul
și eruditul filolog român, pe Timoteiu
Cipariu, nu atît în rezultatele sale filo-
logice, cât în tendințele sale.

Hipotezele despre originea noastră se
divid în două clase principale. Aceia,
cari admit filologia de știință a priori
întru demonstrarea originei iau de basă
limba ca necesitate, căci după densii lim-
ba este unicul mijloc eficace și sigur,
prin care ajungem la adevăr, atribu-
ind respectul convenit și istoriei. Ade-
renții acestei școli apoi se subdivid în

alte două clase, după cum adecă elemen-
tul latin, sau slav prealeză în limbă.

Cei ce țin latinitatea limbei noastre
afirmă cu totă rezoluțiunea, că originea
ei e analoă cu originea limbelor ita-
lice; er alții, cari alt-cum au studiat
cestiunea originei limbei române cu mai
puțină profunditate, sau bună-voință, sus-
țin, că lăgenul creațiunei limbei nos-
tre cade afară de Italia.

Școla slavă afirmă, că limba noastră
e slavă, și prin urmare, noi suntem
Slavi. Totu creaturi de ai acestei școli
susțin, că suntem de origine germană
ca p. e. Schuller; alții, ca Rösler, că limba
română se constituie din elemente tur-
cesci și grecesci; în fine ca de compli-
ment s'a născut a cincea școlă, care
profesază încă și adî credința, că limba
noastră e o promiscuitate homatologică din
slavă, latină, greacă, turcă, italiană, ma-
ghiară etc.

A doua clasă principală ia de basă
istoria. Adepții acestei școli dic, că o-
riginea unui popor și a limbei lui nu
se poate constata numai din limbă, cu
deosebire când limba conține atâtea ele-

mente eterogene; ci în casul acesta își
iau refugiul la istoria. Dintre densii
unii sunt pro, alții contra romanității
și latinității noastre, er o a treia cate-
goria apucă calea mijlociă.

Contrarii stăruie, că suntem descen-
denții Dacilor, Romanilor și Slavilor,
primii în prevalență.

Epigonii romanității și latinității
noastre susțin insă, că noi suntem, atît
după sânge, cât și după limbă, descen-
denții coloniilor lui Traian — cu de-
osebire în ce privește limba. După den-
șii, limba noastră este un ramu natural
al limbei latine rustice, sau vulgare,
despre a care existență s'a scris și vor-
bit cu atîta posibilitate, încât unii
i-au constatat și perioadele de domina-
țiune.

Primul Român, ce ne descopere
nouă acest adevăr, este nemuritorul
Petru Maior. Transplantându-se știința și
arta olenă la Roma. — așa ne învătă
Petru Maior — împrejurarea acesta a
forțat limba, ca pe organul cultu-
ral, să-și creeze sau însușescă și-și ter-
menii indispensabili spre propagarea ar-

Reproducem și noi din acestă actă interesantă cu privire la cestiunea regaliilor părțile cele mai însemnate.

Representațiunea adresată ministrului de finance accentuează mai întâiu importanța răscumpărării regaliilor din punct de vedere economic-național și de drept privat. Apoi arată, că memorata societate a adunat numai date din 15 comitate ale Ardealului, dăr că și aceste sunt în multe privințe defectuoase.

Mai departe arată cât de mare consternația și îngrijire a produs proiectul guvernului între proprietarii unguři, care s'a mai mărit prin aceea, că s'a pus în lucrare rezolvarea unei cestiuni așa de grave în mod atăt de pripit.

În fine arată, că răscumpărarea regaliilor pote să aibă trei scopuri și idei principale a) scopul național-economic, b) scopul financiar și c) scopul privitor la asigurarea dreptului privat. Motivarea proiectului guvernului nu recunoște nici unul din aceste trei scopuri. Să vede, că guvernul la statorirea proiectelor sale a fost condus de vederi economice-financiare. Inse decă statul e îndemnat de aceste vederi, să ia dreptul de regali delă proprietarii săi actuali, atunc trebuie să aibă în vedere tot-odată ca espropriarea acestă să se facă în interesul public pe lângă o despăgubire adevărată și dreptă. Acest post lut proiectul guvernului nu lăăimplinesce și astfel între scopurile lui nu s'a luat în vedere și scopul privitor la asigurarea dreptului privat.

După acestă introducere reprezentațiunea continuă asteliu:

Desdaunarea proiectată de înaltul guvern ar aduce pentru proprietarii dreptului de cărcimărită păgubire atăt de mare și de nedemnă, încăt mod de răscumpărare mai nefavorabil ca acesta numai în timpur de revoluția și răpire de drepturi se pote inchipui, ceea ce astăci nu se pote aduce ca motiv legislatoric și nu este permis să se aducă.

Proiectul guvernului în motivarea sa recunoște cel puțin, că dreptul de cărcimărită, ca rezultat ală desvoltării istorice a dreptului, stă pe basă corectă și formeză avere tot atăt de inviolabilă ca și alte bunuri.

Recunoscend însă acestă basă de drept nu se pote lăsa din vedere, că valoarea drepturilor de cărcimărită arată tendința de a se desvolta și a cresce, ceea ce și este de tot natural, pentru că sporindu-se numărul locuitorilor și desvoltându-se averea acestora, consumațiunea beuturilor spirituose ține pași cu acestă, astfel că valoarea venitului și a capitalului reprezentat prin drepturile de cărcimărită în tot anul se urcă hotărit. Faptul acesta incontestabil nu îl schimbă nici aceea, că mutarea seu încetarea unor puncte de circulația prin căile ferate cauză pe unele locuri o scădere a veniturilor dreptului de cărcimărită, pentru că acestei scăderi corespunde urcarea veniturilor în alte locuri, astfel că pe teritoriul întregi țeri urcarea sistematică și stabilă a veniturilor dreptului de cărcimărită nu suferă îndoială.

Fiind vorba de expropriarea din punctul de vedere al intereselor publice a acestei averi positive și cu tendință de a cresce, proprietarii pot pretinde necondiționat, ca să li se dea drept desdaunare întrăga și adevărată valoare a acestei averi.

Proiectul propune două vătămări grave ale acestui principiu fundamental corect, pe cari a le pune în evidență și a le vindeca este scopul principal ală acestui memorial. Una dintră a-

ceste vătămări este, că basa desdaunării o formeză singur și exclusiv numai venitul pus sub contribuția în anii 1882—1886. A doua vătămăre este aceea, că au să fiă subtrase din acest venit 20% sub titlul de spese de manipulația.

Argumentele nostre în contra acestei vătămări ne luăm îndrăsnelă a le subșterne în cele următoare:

Anteu: principiul, după care valoarea desdaunării este a se stator pe basa contribuției delă 1882—1886, îl primim nu ca o basă perfectă și dreptă, ci numai de aceea, pentru că deoparte spre egalarea fluctuațiunei venitului ciclul de 5 ani îl credem corăspundător, și a dona pentru-că altă statistică publică și generală a veniturilor regale nu există, afară de conspectele veniturilor puse sub contribuția.

Dăr primindă acestă basă dreptă cea dinteu cheia sistematică, ne este imposibil a ne mulțumi cu ea fără a i se căuta și vindeca scăderile.

În acestă privință însuși guvernul ne arată calea și exemplul, că venitul pus sub contribuția pote fi greșit și vrednic de îndreptare, când în §. 3, alineatul 2, prevede acel casu, că contractul seu declarația venitului, pe basa căruia s'a statorit darea, pote nasce îndoială, că venitul s'a declarat preste măsură mare, în care casu dorește a afla modalitatea, de a descoperi adevăratul venit și a micșora în mod corăspundător desdaunarea.

Ceea-că sustine proiectul înaltului guvern sub acest punct întru apărarea drepturilor legitime ale erarului pentru reprezentantul financelor, totă aceea dorim noi să fiă susținut și asigurat și pentru proprietarii drepturilor regale în tôte casurile, în care venitul luat de basă pentru statorirea contribuției delă 1882—1888 este mai mic ca adevăratul venit.

Pentru a motiva după trebuință acestă dorință a noastră, trebuie să atragem atențiunea la acele casuri deosebite, care credem că se întemplă și în alte părți ale țerii, dăr se întemplă mai ales în părțile ardelene.

În Ardél raporturile de proprietate s'au desvoltat astfel, încăt aici nu numai moșile proprietarilor celor mari dăr și ale celor mijlocii și mai mici se aflau în parcele mici în mai multe comune depărtate una de alta, și cu deosebire iobagii se aflau împrăștiati dintr'o margine a țerii la cealaltă în mai multe comitate și număröse comune, astfel că nu este rară acel proprietar, care a avut proprietate și jobagi în 20—100 comune.

După ștergerea feudalismului aceste părțile împrăștiate ale proprietății au devenit foarte greu de exploatat și în cea mai mare parte s'au dat în arândă la arândatori mai mici, și anume cele mai multe casuri împreună cu averea nemișcătoare și dreptul de cărcimărită și de cele mai multe-ori cu acea condițiune, ca arândatorul să plătescă și contribuția după obiectele arândii.

În asemenea casuri declararea venitului dreptului de cărcimărită a fostă trăba arândatorului și a fostă făcută de densul în mod atăt de independent, încăt proprietarul n'a avut nici o cunoscință despre mărimea venitului declarat. Arândatorul ăr s'a străduit a stator venitul seu în sumă cât pote de mică, pentru-ca darea, care îl îngreuna pe densul, să fiă cât se pote de mică.

Așadără în chipul schițat aici s'a întemplat foarte desu casul, că fără nici o vină a proprietarului venitul dreptului regal s'a statorit mai mic decăt a fost în realitate.

(Va urma)

Principele Bismark cătră săten.

Principele Bismark a adresat cătră sătenii de pe mosia sa Schönau de

lângă Friedrichsruhe, cu ocasiunea sərbătorei secerișului, următoarele cuvinte:

Erna ne-a adus la toți mare su-părare, a trebuit să înmormentăm pe bėtrănul nostru împărat și câteva luni mai în urmă pe fiul seu, pe împăratul nostru Frideric. Aici, după acele zile în-tristătore, s'a făcut ărăși sore, pentru că noi Germanii cu mândria putem privi la împăratul nostru Wilhelm II, care este soldat din crescut până în tălpi și de sigură densul se va bate cu vitejiă decă Germania va fi atacată. Dăr împăratul Wilhelm II iubescă foarte mult pe supuși săi și de aceea va face totă posibilul ca să mențină pacea, pentru că aceia dintre voi, cari acum 18 ani erau cu mine în Franca, sciu ce însemneză sərbătore secerișului când dușmanul este în țără; puțin mai rămâne atunc pentru săten, și de aceea nu voim să dăm uitărei pe împăratul nostru, ci vom dice: Trăescă împăratul nostru.

Raportul comitetului Societății pentru fond de teatru român

cătră Adunarea generală din Lugos, ținută la 29 Septembrie n. 1888.

Onorată adunare generală!

Comitetul societății pentru fond de teatru român face următorul raport:

I. Averele societății. Averele societății constă ađi din următoarele:

1. Obligațiuni de stat în preț de 21,325 fl. 66 cr.; 2. Acțiuni de ale „Albinei“ 7,800 fl.; 3. Acțiuni de ale „Transilvaniei“ 900 fl.; 4. Depozite la „Albina“ 17,776 fl. 2 cr.; 5. Obligațiuni private 100 fl.; 6. Bani gata 146 fl. 88 cr; La olaltă 48,048 fl. 56 cr.

După raportul cătră adunarea generală din 1887, ținută în Oravița montană, averea societății a fostă atunc de 44,700 fl. 44 cr. Prin urmare, din anul trecut până ađi, fondul societății s'a sporit cu 3,348 fl. 12 cr.

II. Restanțele Membrilor. Membrii fundatori, după lista sub % au rămas datori cu 3.110 fl. ără membrii ordinari după lista sub %, au rămas datori cu 599 fl. — Restanțele facu 3,709 fl.

Un timp lung s'a practicat, că membrii fundatori și ordinari s'au subscris numai în liste. Listele s'au aflat de neacomodate pentru ținerea în evidență, pentru manipularea cassei și în casu de proces, deorece după atare liste rămân uneori câte 10—15 inși în restanță și deorece listele n'au însușirile unei obligațiuni.

Pentru acestă comitetul a ordonat ca să se tipărească obligațiuni, și rōgă pe on. adunare generală ca pe viitor numai pe aceia să-i primescă de membri fundatori seu ordinari, cari seu plătesc tacele, seu subseriu obligațiunile.

S'au făcut atari provocări pentru plătire și pe basa listelor, dăr nu s'a dat răspuns; de altă parte unii restanțieri au legat împăcaciune judecătorească, seu sunt prin sentință judecați, și deci unii ar pute plăti, nu plătesc însă nici cametele, decă comitetul va fi silit să începă și cu execuțiunile.

Pote că unii dintre membrii fundatori seu ordinari s'au subscris mai mult din fală, decăt din zel național, și comitetul crede, că adunarea generală își va de învoirea, ca listele restanțierilor să se publice în jurnalele romănesci, căci mai bine e, ca să nu se subserie nime, decă nu vră seu nu pote plăti, decăt prin subseriere să cauzeze societății și spese.

III. Diplomele. Dintre membrii fundatori, cari au plătit taxele, 48 au căpătat diplome, ără dintre membrii ordinari 34. La olaltă 82.

IV. Premiul de 300 fl. Adunarea generală din Șomcuta mare, în ședința sa din 12 Aug. 1886, după punctul 5 al protocolului alăturat 3 %, a decis, ca să se escrie un premiu de 300 fl. pentru piesa cea mai bună teatrală, și a îndrumat comitetul, ca să facă o propunere motivată cătră adunarea generală viitoare. Comitetul în acestă cauză a adus decisiune și respective a făcut propunerea din 1 Iuliu 1887 nr. 5 alăturată sub n-rul 6, a decis ca această cauză de nou să se desbată la adunarea viitoare; pentru acestă comitetul o subșterne și dechiară, că și acum își sustine propunerea.

V. Silvania. Silvania, institutul de credit și de economii, cu reședința în Șimleu, prin scrisoarea sa din 8 Martie 1888 nr. 45, a recercat pe președintele societății, după cum se vede din acului sub 5 % — ca societatea pentru fond de teatru român să depună din fondul seu o parte și la institutul Silvania; — dăr fiind-că comitetul nu se simte imputernicit nici prin statute, nci prin adunarea generală, ca să schimbe modul de manipulare usuat până acuma, și anume ca să decidă în cauză, comitetul așterne recușițiune la adunarea generală, — și face numai observațiunea, că împărțindu-se fondul la mai multe institute, s'ar îngreuna agen-dele casarului.

VI. Comitetul. Comitetul prezinte a fost ales în 28 Sept. 1885 în adunarea generală din Bogșa montană și fiindcă acuma decurg cei trei ani, pe cari a fost ales, comitetul depune mandatul la adunarea generală, mulțameșce pentru încrederea ce i s'a dat și cere absolvarea sa.

Protocollele adunării din Oravița-montană se alătură sub 6 și 7.

Din ședința comitetului societății pentru fond de teatru român, ținută în 21 Iuliu 1888 în Budapesta.

În numele comitetului:

Dr. At. Marienescu, secretar. Iosif Hosszu, preș.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Hamburg, 1 Octomvre. Consi-liarul secretu *Geferken*, care este suspiționat că a trimis spre publicare memoriile împăratului Frideric fōiei „Deutsche Rundschau“, a fost ăr nopte arestat la gară tocmai când a sosit din Helgolandă și a fost băgat în arest preventiv.

„ALBINA“ institutul de credit și de economii. Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor de casă în luna Septembrie 1888.

Intrate:

Numărări cu 31 August 1888 fl.	11,418.61
Depunerii spre fructificare . . .	127,670.06
Cambii răscumpărate . . .	138,614.43
Conturi curente . . .	10,437.08
Imprumuturi pe produse . . .	7,987.98
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi . . .	15,661.39
Monetă . . .	18,968.45
Interese și provisiuni . . .	4710.01
Comisiuni . . .	303.78
Diverse . . .	7545.65
	fl. 343,317.44

Esite:

Depunerii spre fructificare . fl.	85,779.74
Cambii escomptate . . .	148,367.04
Conturi curente . . .	18,073.83
Imprumuturi pe produse . . .	4360.91
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi . . .	6390.—
Monetă . . .	19,080.84
Interese și provisiuni . . .	463.12
Comisiuni . . .	409.28
Diverse . . .	9236.93
Spese și salare . . .	641.15
Numărări cu 30 Septem. 1888	50,514.60
	fl. 343,317.44

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p. dirigentu. adjunctu.

V. Gămulea, m. p. comptabilu.

Cursul la bursa de Viena

din 29 Septembrie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	100.—
Renta de hărtă 5%	90.30
Imprumutul căilor ferate ungare . . .	146.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune) . . .	97.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune) . . .	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune) . . .	112.50
Bonuri rurale ungare . . .	104.50
Bonuri cu clasa de sortare . . .	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș . . .	104.50
Bonuri cu cl. de sortare . . .	104.50
Bonuri rurale transilvane . . .	104.50
Bonuri croato-slavone . . .	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc . . .	99.75
Imprumutul cu premiul unguresc	131.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului . . .	122.75
Renta de hărtă austriacă . . .	81.15
Renta de argint austriacă . . .	81.80
Renta de aur austriacă . . .	110.50
Losuri din 1860 . . .	140.—
Acțiunile băncii austro-ungare . . .	873.—
Acțiunile băncii de credit ungar . . .	306.25
Acțiunile băncii de credit austr . . .	312.60
Galbeni împărețesci . . .	5.71

Editoru și Redactoru responsabilu: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. jbirosag mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Anna Cornea szül. Stojka végrehajthatónak Badila Nikolai al. Veneczei lakos végrehajtást szenvedő elleni 114 frt. 50 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassai kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíró) területén lévő al. Veneczei községében fekvő az al. Veneczei 27 sz. tjkben A† alatt foglalt

576, 576 hrsz. ingatl.	40 frt.	8011 (hrsz. ingtl.	11 frt.
577, 578 " " "	40 " "	8012 (" " "	31 " "
5427, 5428 " " "	44 " "	8282, 8283 " " "	9 " "
6123, 6124 " " "	34 " "	a 975 tjkben foglalt.	
3504 hrsz. ingatl.	64 frt.	9594 hrsz. ingatl.	23 frt.
7781 " " "	28 " "	9644 " " "	5 " "

a 367 sz. tjkben

497, 498, 499, 500 hrsz. ingatlan. 16 frtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1888 évi October hó 22-ik napján délelőtt 10 órakor Also Venecze község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. allatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras 1888 évi Junius hó 13 napján.

A fogarasi kir. jbirosag mint telekkönyvi hatóság.

PUBLICAȚIUNE.

Pentru statorirea definitivă a listei viriliștilor în reprezentanța orașului Brașov pro 1889, subscrisa comisiune în înțelesul §-lui 33 al art. de lege XXII din 1886 — va ține ședință publică **Mercuri în 3 Octomvrie (21 Septemvrie 1888)** la 3 ore postmeridiane în sala sfatului orașănescu.

Cei interesați se avisază despre acesta.

Brașov, în 17 (29) Septemvrie 1888.

Iuonū Lengeru m. p. președintele comisiunii pentru conscrierea viriliștilor.

Bursa de București.

Cota oficială dela 15 Septemvrie st. v. 1888.

	Cump.	vend.
Renta română 5%	—	—
Renta rom. amort. 5%	96.1/2	97.—
Renta convert. 6%	—	—
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	45.—	50.—
Credit fonc. rural 7%	107.1/4	107.3/4
" " " 5%	97.—	97.3/4
" " urban 7%	106.1/4	107.—
" " " 6%	—	—
" " " 5%	94.1/4	95.—
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
Aură contra bilete de bancă	1.1/4	1.1/2
Bancnote austr. contra aur.	—	—
Aură contra argintă seu bilete	1.1/4	1.1/2
Florinț valöre austriacă	2.081/2	2.091/2

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amiez.

Rugămți pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerī câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumōse; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuŃi literare și scientiifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriā și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijiile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviđilorū din familiā o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

PREOTULŪ ROMĀNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2—3 1/2 cōle; și publică portretele și biografiile arhierilorū și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū sciințelorū teologice și între aceștiia mulțime de predice pre dumineci, serbătorī și diverse ocașiuni, mai alesū funebrałi, — apoi studii pedagogice-didactice și scientiifice-literari; și în urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolasticā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimițū gratisū ori-cul cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următorele cărți din editura propriā:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, înveritate și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulū 30 cr.

Renascerea limbii romānesci în vorbire și scriere înveritată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Cuventări bisericesci la tōte sērbătorile de peste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuventări bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū apărute până acum — avēndū și o notiță istoricā la fiā-care sērbătōre, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva sērbătōre. Prețulū e 2 fl.

Barbu cobzariulū. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Fântāna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanū craiulū codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Elū trebuie sē se însōre. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșū. Novelă istoricā națională. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Probitatea în copilăriā. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvē. Prețulū 10 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Petulantulū. Comediā în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusā de Ioanū St. Șulutū. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținutā în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicōrā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī și viorele, poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrōsa seu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amusante. Prețulū la tōte patru 1 fl. — câte una deosebī 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amusante. Prețulū 30 cr.

Colectā de recepte din economiā, industriā, comerciu și chemiā. Prețulū 50 cr.

Economia pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățamēntulū intuitivū în folosul elevilorū normalī (preparandialī), a învățătorilorū și a altorū bărbați de scōlā, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noștrā pedagogicā abia aflāmū vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsurā în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniā interesatī.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbii romāne pentru scōlele poporali în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instructiune publicā cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Gramatica limbii romāne lucratā pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulū 2 fl.

Manualū de stilisticā de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instructiune publicā cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā fōrte bogatā a acestui op — cuprindēndū compositiuni de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieței socialī — se pōte întrebunța

cu multū folosū de cătrā preoți, învățători și alți cărturari romāni. Prețulū 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vier-suri funebrałi, urmate de iertăciuni, epitafiā ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătōre la propunerea calculărei în scōla poporală pentru învățători și preparanđi. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogatā de rugăciuni și cāntări bisericesci fōrte frumōsū ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānzā 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legăturā de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticicā de rugăciuni și cāntări bisericesci — frumōsū ilustratā, pentru prunci scolari de ambe secsele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānzā 26 cr.

Cărticicā de rugăciuni și cāntări pentru prunci scolari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Născētōrei de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.